

лекция 15.12.21

Пример: (уравнения)

$$\begin{cases} y'' = z + x & (1)^* \\ z'' = y + 2x & (2)^* \end{cases}$$

$$\begin{aligned} & y^{(IV)} - y = 2x & (3)^* \\ & z^{(IV)} - z = 2x & (4)^* \end{aligned}$$

$$y^{(IV)} - y = 0$$

$$y_0(x) = C_1 e^x + C_2 e^{-x} + C_3 \cos x + C_4 \sin x$$

$$\lambda_1 = 1, \lambda_2 = -1, \lambda_3 = i, \lambda_4 = -i$$

$$2) y_2 = ax + b$$

$$y_2(3)^* : -ax - b = 2x$$

$$\begin{cases} a = -2 \\ b = 0 \end{cases}$$

$$y_2 = -2x$$

$$y(x) = C_1 e^x + C_2 e^{-x} + C_3 \cos x + C_4 \sin x - 2x$$

$$z(x) = y'' - x = C_1 e^x + C_2 e^{-x} -$$

$$- C_3 \cos x - C_4 \sin x - x$$

Системы линейных
дифференциальных
уравнений с постоянными
коэффициентами

(1-20 норма)

* линейную ур-ию:

$$\begin{cases} x_1' = a_{11}x_1 + \dots + a_{1n}x_n \\ x_2' = a_{21}x_1 + \dots + a_{2n}x_n \\ \vdots \\ x_n' = a_{n1}x_1 + \dots + a_{nn}x_n \end{cases} \quad (1)$$

$$\vec{x} = \begin{pmatrix} x_1(t) \\ x_2(t) \\ \vdots \\ x_n(t) \end{pmatrix}, \quad A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{n1} & a_{n2} & \dots & a_{nn} \end{pmatrix}$$

Первый шаг в решении
системы (1) сводит

нахождение корней
характеристического
уравнения:

$$\begin{vmatrix} a_{11} - \lambda & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} - \lambda & \dots & a_{2n} \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ a_{n1} & a_{n2} & \dots & a_{nn} - \lambda \end{vmatrix} = 0 \quad (2)$$

$$\left(\det (A - \lambda I) = 0 \right)$$

И простому корню λ ;
уравнения (2) соответствуют

решение $C_i \vec{v}_i e^{\lambda_i t}$,

где C_i - произвольная постоянная

\vec{v}_i - содеств. вектор матрицы A ,
соотв-ий с.ч. λ_i

$$\vec{X}' = A \vec{X}$$

$$\vec{X} = e^{\lambda t} \vec{v}_\lambda$$

$$\lambda e^{\lambda t} \vec{v}_\lambda = \lambda e^{\lambda t} \vec{v}_\lambda$$

2) λ корень характеристического

ур-я (2) λ является
кратным.

2.1) Если для краткого корня
 λ имеется столько линейно
независимых собоств. векторов
 $\vec{v}^1, \dots, \vec{v}^k$, какова
его кратность, то ему
соответствует решение вида:

$$c_1 \vec{v}^1 e^{\lambda t} + c_2 \vec{v}^2 e^{\lambda t} + \dots + c_k \vec{v}^k e^{\lambda t}$$

2.2) Если для корня λ
кратности k имеется
только m линейно-независимых

с.в. ($m < k$), то
решение, соответствующее
этой λ можно искать
в виде произведения
многочлена степени $k-m$
на $e^{\lambda t}$.

Здесь $m = n - z$

n - размерность матрицы

z - ранг матрицы $A - \lambda I$

$$\begin{cases} x_1 = (a + bt + \dots + dt^{k-m}) e^{\lambda t}, \\ \dots \\ x_n = (p + qt + \dots + st^{k-m}) e^{\lambda t}. \end{cases}$$

Умножить коды коды (3)

a, b, \dots, s , когда

необходимо решение (3)
в системе (1).

Трипараметр коды-
подобных менов в

1. ил. всех уравнений,
полученных системой

алгебраич. ур-ий на
коды- a, b, \dots, s .

Среди этих коды-ов

должно быть к
произвольных, где
к-кратность π .

Каждая для каждого π
решения указанного
вида, сведши их
и получим общее
решение системы
! в общем решении
! степени n число
произвольных постоянн.

где δ — равно размерности системы n .

Пример: решить систему

$$\left. \begin{aligned} x' &= 2x + y + z \\ y' &= -2x - z \\ z' &= 2x + y + 2z \end{aligned} \right\} (4)$$

Решение:

1) составим характеристическое уравнение:

$$\begin{vmatrix} 2-\lambda & 1 & 1 \\ -2 & -\lambda & -1 \\ 2 & 1 & 2-\lambda \end{vmatrix} = 0 \quad (4')$$

$$\lambda^3 - 4\lambda^2 + 5\lambda - 2 = 0$$

$$(\lambda - 2)(\lambda - 1)^2 = 0$$

корни: $\lambda_1 = 2$, $\lambda_2 = 1$
 $\lambda_1 = 1$, $\lambda_2 = 2$

2) Для простого корня
 $\lambda_1 = 2$ находим с.в.
 $\vec{v}_1 = \begin{pmatrix} \alpha \\ \beta \\ \delta \end{pmatrix}$.

$$\begin{pmatrix} 0 & 1 & 1 \\ -2 & -2 & -1 \\ 2 & 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \alpha \\ \beta \\ \gamma \end{pmatrix} = 0$$

\Leftrightarrow

$$(A - \lambda_1 I) \vec{v}_1 = 0.$$

$$\begin{cases} \beta + \gamma = 0 \\ -2\alpha - 2\beta - \gamma = 0 \\ 2\alpha + \beta = 0 \end{cases} \quad (5)$$

$$\underline{\beta = -2\alpha}, \quad \underline{\beta = -\gamma}, \quad \underline{2\alpha + 2\beta = -\gamma}$$

$$\lambda = 1, \quad \beta = -2, \quad \gamma = 2$$

$$\vec{v}_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 2 \end{pmatrix}, \quad \vec{x} = e^{\lambda_1 t} \vec{v}_1$$

Т.о. решив систему
уравнений, получаем
е.ч. λ_1 решение:

$$\begin{cases} x = e^{2t}, & y = -2e^{2t}, \\ z = 2e^{2t}. \end{cases}$$

3) Для краткого корня

$$\lambda_2 = 1 \text{ сначала}$$

определим Basis линейно
независимых с.в.

$$(A - \lambda_2 I) = \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 1 & 1 & 1 \\ -2 & -1 & -1 & -1 \\ \hline 2 & 1 & 1 & \end{array} \right) \quad (6)$$

Порядок матрицы (6)

$$\text{равен } n = 3,$$

$$\text{rank} = 2, (\sigma = 2)$$

Число л.л. с. векторов

$$m = n - \sigma = 3 - 2 = 1.$$

Корень $\lambda = 1$ имеем

$$\text{кратность } k = \alpha_2 = 2.$$

Поскольку $k > m$,

имеем решение в

след. виде:

$$\left. \begin{aligned} x &= (a + bt)e^t, \\ y &= (c + dt)e^t, \end{aligned} \right\} (7)$$

$$z = (f + gt)e^t. \quad \text{J}$$

найти коэффициенты a, b, \dots, g .

Прогенералум (7) b

сравнивая (4):

$$\begin{cases} x'(t) = \underline{be^t + (a+bt)e^t} & (\star) \end{cases}$$

$$\begin{cases} y'(t) = de^t + (c+dt)e^t \end{cases}$$

$$\begin{cases} z'(t) = ge^t + (f+gt)e^t \end{cases}$$

из (4) е упрощаем (\star)

сведем:

$$(a + b + bt)e^t = 2(a + bt)e^t + (c + dt)e^t + (f + gt)e^t$$

$$(d + c + dt)e^t = -2(a + bt)e^t - (f + gt)e^t$$

$$(g + f + gt)e^t = 2(a + bt)e^t + (c + dt)e^t + 2(f + gt)e^t$$

Пропускаем коэффициент при e^t и e^t в каждом из уравнений слева и справа:

$$a + b = 2a + c + f$$

$$b = 2b + d + g$$

$$d + c = -2a - f$$

$$d = -2b - g$$

$$g + f = 2a + c + 2f$$

$$g = 2b + d + 2g$$

Решение этой системы

$$a = -d, \quad b = 0, \quad g = -d$$

$$f = -a - c = d - c$$

Т.о., все коэф-ы выра-
жаются через d и c .

Возмем гла $(k=2)$

$$x_2 = 2$$

принципиальных коэф-а;

$$\text{Положим } \begin{cases} c = c_1 \\ d = c_2 \end{cases}$$

$$\text{Тогда: } \begin{cases} a = -c_2, & c = c_1 \\ b = 0, & d = c_2 \\ f = c_2 - c_1, & g = -c_2 \end{cases}$$

Оно очевидно, так как
решения, если в - да

вырожденному с.ч.

$\lambda_2 = 1$ имеет вид;

$$\begin{cases} x = -c_2 e^t \\ y = (c_1 + c_2 t) e^t \\ z = (c_2 - c_1 - c_2 t) e^t \end{cases}$$

Добавим к этому
решению часть, оператору

$\lambda_1 = 2$:

$$C_3 \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \\ z_1 \end{pmatrix} = C_3 \begin{pmatrix} e^{2t} \\ -2e^{2t} \\ 2e^{2t} \end{pmatrix}$$

4) Константаны өндөт:

$$\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -c_2 e^t + c_3 e^{2t} \\ (c_1 + c_2 t) e^t - 2c_3 e^{2t} \\ (c_2 - c_1 - c_2 t) e^t + 2c_3 e^{2t} \end{pmatrix}.$$

$$\vec{x}' = A \vec{x}$$

$$\vec{x} = \begin{pmatrix} x(t) \\ y(t) \\ z(t) \end{pmatrix}$$

$$\det(A - \lambda I) = 0$$

$$h \quad \lambda_1 \quad \lambda_2 \quad \lambda_3$$
$$x_1 \quad x_2 \quad x_3$$

$$x_1 + x_2 + x_3 = h.$$

$$C_2 \vec{v}_2 e^{\lambda_2 t}$$

$$C_1 \vec{v}_1 e^{\lambda_1 t} + C_2 \vec{v}_2 e^{\lambda_2 t} + \dots$$
$$+ C_k \vec{v}_k e^{\lambda_k t}$$

$$m = k$$

$$m < k$$

$$x(t) = P_{1, k-m}(t) e^{\lambda t}$$

$$y(t) = P_{2, k-m}(t) e^{\lambda t}$$

$$z(t) = P_{n, k-m}(t) e^{\lambda t}$$